

# 明确了，“瘦人脂肪肝”这么划分

## 苗条的人这三个指标高别大意

“你这么瘦，还得脂肪肝？怎么可能？”近年来，随着体检的普及，不少单位职工体检结果出来后，会发现自己身边即便是身材较瘦的同事也患上了脂肪肝。很多人觉得脂肪肝是肥胖人群的“专利”，实际上，目前，全球有至少1/4的成年人患有非酒精性脂肪性肝病，其中“瘦”患者约占10%。

那么，到底多瘦的脂肪肝患者才属于“瘦人脂肪肝”的范围呢？我们又该如何保持良好身材的同时远离脂肪肝呢？

通讯员 杨璞  
现代快报+记者 任红娟 刘峻

视觉中国供图

### 体重指数<23，属于“瘦人脂肪肝”

不久前，美国胃肠病协会临床实践专家组更新了最佳诊疗建议（以下简称“新建议”）：明确了瘦人脂肪肝，是指体重指数（体重 $(kg)$ /身高 $(m^2)$ ) $<23$ 的脂肪肝患者。

“新建议”聚焦于脂肪肝与其它代谢性疾病、肝病的关系。比如脂肪肝与糖尿病关系密切，40岁以上的2型糖尿病患者是脂肪肝高危人群。

如果体重指数正常(18.5~23.9)的瘦人合并脂肪肝，糖尿病的发病风险显著增加；脂肪肝的程度和情况越严重，这种相关性越强。

南京市中西医结合医院内分泌科主任张永文介绍说，糖尿病和脂肪肝是一对“难兄难弟”。糖尿病患者的血糖如果长期控制欠佳，身体对糖的利用会出现障碍，导致人体内没有正常的“糖”可利用，就必须动用脂肪来供能，维持正常生命活动。但是，脂肪代谢又会产生大量的游离脂肪酸，肝脏大量合成、储存甘油三酯，最终会诱发脂肪肝。从另一个角度来看，脂

肪肝同样可反作用于糖代谢。比如，脂肪肝会造成糖尿病患者的胰岛素抵抗、糖代谢紊乱等情况，加重糖尿病患者的病情。因此，有效地预防脂肪肝的形成在一定程度上能减少肝硬化、糖尿病和心脑血管事件发生。

### 身材苗条的人，这三个指标高要查脂肪肝

发表在《世界胃肠病学杂志》上的一项研究指出，如果身形苗条，但腰围身高比（腰围与身高的比值）、血红蛋白或甘油三酯3个指标高，建议查查脂肪肝。

《肠道与肝脏》杂志发表的一项韩国学者大队列调查数据显示，瘦人脂肪肝患者患高血压、糖尿病、低密度脂蛋白胆固醇血症、高甘油三酯血症和蛋白尿的风险也显著升高。

### 瘦人如何远离脂肪肝？

对于瘦型脂肪肝，“新建议”推荐优先进行生活方式干预，包括运动、饮食调节等。此外，男性腰围需 $<85$ 厘米，女性需 $<80$ 厘米，因为腹型肥胖会增加脂肪肝患病风险。



南京市中西医结合医院肝病门诊孙刚主任介绍说，很多脂肪肝患者往往只注意了少吃肉、少喝酒，却容易忽视少吃糖，尤其是隐藏在软性饮料中的糖。研究显示，肝病不仅是肥胖症或吸取脂肪的后果，糖也是让其致病的元凶之一。不要以为抽烟、喝酒才会上瘾，吃糖也能上瘾。一方面，糖分影响体内激素，使大脑无法发出饱腹的讯号，越吃越多上瘾，肚子饱了却还想继续吃；另一方面，糖对体内激素的影响还表现在会使大脑不间断发出摄入糖分的讯号，就像烟瘾和酒瘾一样，吃糖的人会越来越爱吃糖。所以即便你身材苗条，无论多忙多累，也要少吃含糖较高饮料和食品。

对于轻度脂肪肝且没有合并其他代谢异常的患者，孙刚主任建议可以先通过中医治疗、饮食调整和运动干预等手段，预防脂肪肝大家可以记住这个“三字经”：

1. 八分饱：要控制饮食，一日三餐，吃饭吃到八分饱。

2. 少熬夜：对于脂肪肝，尤其是重度脂肪肝的治疗，应着重强调睡眠的重要性。中医认为：“人卧则血归肝”，夜里11点到凌晨3点是

肝发挥其藏血、解毒作用的最佳阶段，所以养肝务必要在晚11点前睡觉，最好能在10点半左右就入睡，这样11点时正处于深度睡眠状态，有利于血液回肝解毒。

3. 勤锻炼：尽可能挤点时间进行有氧运动，不要剧烈运动，以微微出汗且无不适感为宜。

4. 远烟酒：有慢性肝病者一定要戒酒。吸烟不仅可以增加慢性肝病患者肝组织的炎症程度，加快肝纤维化进程，影响治疗效果，而且还可以加重酒精对肝脏的致病影响，促进肝硬化患者失代偿的发生。

5. 控体重：脂肪肝的形成与肥胖密切相关，肥胖患者一定要按医嘱科学减肥。

6. 畅情志：中医养生学认为“肝喜调达而恶抑郁”，肝脏与草木相似，所谓调达，就是指肝像树一样喜欢不受约束地生长，不喜欢受压抑。草木在春季萌发生长，肝脏在春季时功能也更活跃，引导气血从里向外调动，排泄体内的浑浊之气。心情阴郁或是急躁易怒引发肝脏气血瘀滞不畅，反之，心情舒畅、心态平和，则有利于肝气正常生发和调节。

### 反复皮疹发热三月余 多学科专家解开谜团

快报讯（通讯员 王倩 李丽 记者 梅书华）3个月前，47岁的李先生（化姓）得了一种“怪病”。他总是反复出现皮疹伴发热、面部浮肿等情况，可是辗转多家医院一直查不出病因。经过东南大学附属中大医院疑难病诊治多学科联合门诊的综合评估诊断，发现一切竟是血管内淋巴瘤在作祟。经过2周的系统治疗，目前，李先生已经好转出院。

李先生的病有些奇怪，躯干部及四肢总是不明缘由地反复出现皮疹，伴有发热、面部浮肿、乏力。在当地医院就诊，查血常规提示白细胞及血小板下降，乳酸脱氢酶及铁蛋白明显升高，伴有脾脏肿大。来回辗转了四家大医院，各家医院也都进行反复检查、入院治疗，但是都治标不治本，一直无法明确病因。

看着日渐消瘦的李先生，家人都万分焦急。经过推荐，李先生及家人慕名来到东南大学附属中大医院疑难病诊治多学科联合门诊就诊。

李先生挂号后，中大医院疑难病诊治多学科联合门诊的秘书就提前联系了他，收集病史及外院的相关检查资料，系统化整理后发至由中大医院内分泌科、呼吸与危重症医学科、消化内科、心血管内科、血液科、感染性疾病科、风湿免疫科、肾内科、影像科等多个科室组成专家团队联络群中。经医院专家的初步探讨，根据李先生的特殊情况，针对性地邀请血液科、消化内科、心血管内科、感染性疾病科、风湿免疫科、内分泌科等科室专家共同进行多学科会诊。

会诊当天，血液科、消化内科、心血管内科、感染性疾病科、风湿免疫科、内分泌科等多学科专家与患者进行了详细的沟通，在仔细问诊、体格检查以及详细查阅既往检查后，细致讨论患者的具体情况，针对病因达成一致意见：考虑为某种少见的淋巴瘤或病毒感染，并建议李先生完善PET/CT检查、皮病变处活检，收入血液科病房检查进一步治疗。

中大医院血液内科副主任医师宋慧慧介绍，在多学科会诊专家的共同努力下，缠绕李先生许久的怪病终于有了答案。病理提示，一切都是血管内淋巴瘤惹的祸，结合分子检测结果倾向为血管内NK/T细胞淋巴瘤。确诊后，血液科医护团队为李先生制定了个体化的治疗方案，两周后，李先生体温恢复正常，全身皮疹消退。

中大医院大内科主任、内分泌科主任医师孙子林介绍，不少疾病本身较为复杂，常累及多个器官及系统，或者患者患有多种疾病，在治疗上存在矛盾的情况。这时候往往就需要疑难病诊治多学科联合门诊，病人可以通过提前预约，由多个科室专家组成疑难病诊疗团队，根据患者的具体病情展开讨论，共同制定更有针对性的诊疗方案。这也有利于优化就医流程，提高诊疗效率，缩短诊疗时间，提升门诊患者的就医体验。

## 小伙十几分钟两次大出血 多学科联合揪出隐藏“炸弹”

快报讯（通讯员 汪卫东 记者 安莹）近日，小杰起床后突然昏厥倒地，被发现后紧急送往东部战区总医院急诊，到院后，仅仅十几分钟就两次大量出血，情况十分危险。该院多学科联合会诊，终于揪出了出血“元凶”——空肠肿瘤，并成功实施手术取出。目前，小杰已康复出院。

到院时，小杰面色苍白，手足湿冷，脉率细速，血压低至53/26mmHg，仅仅十几分钟就两次大量出血，每次约1000ml，呈鲜红色，处于明显的休克状态。

危急时刻，急诊医学科立即开通绿色通道，协调输血科快速配置血液，建立3条静脉通道补液。同时联系介入科会诊，找到出血点。

抢救室内分秒必争，急诊医学科团队迅速准备好急救物品和仪器，快速转运患者至介入治疗科。介入科治疗团队穿上厚重的铅衣，

进行多支血管造影，发现肠动脉上动脉破裂出血点后，立即使用弹簧圈加明胶海绵颗粒栓塞出血动脉，历时4个多小时，成功地将小杰从“鬼门关”前拽了回来。

术后，通过一周的治疗和精心照护，小杰各项指标都趋于正常，就在大家以为他很快就可以出院时，小杰又一次出现大量血便，介入治疗科会诊后未发现出血点，联系普通外科会诊，讨论诊疗方案，进行“剖腹探查止血术”。

术中发现小杰体内隐藏的那颗“定时炸弹”——空肠肿瘤，出血的根源在肿瘤的出血，由于血流丰富，出血很凶猛，经过一个多小时的手术，成功切除空肠肿瘤，术后患者继续监护治疗。

患者的生命虽然保住了，但是术后的护理仍不能掉以轻心。三分治疗七分护理，急诊医学科监护室护理人员一方面为小杰进行心理护



多学科联合揪出患者身上隐藏的“炸弹” 通讯员供图

理和基础护理，另一方面，重点严密观察小杰术后的大便和出血情况，包括预防感染和深静脉血栓的形成。

等情况，加强伤口的护理，经过急诊医学科监护室护理人员的精心照护，小杰很快出院重返校园。